2023-2024学年山东省枣庄市薛城区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共45分。
[bookmark: 14d0f53d-3bc0-4a1a-90eb-1926c2c8b204]1.[image: ]如图所示，“天宫课堂”上王亚平老师将两块透明板上的水球接触后粘在一起，慢慢拉开板后形成一个长长的“液桥”，该现象主要说明了(    )
A. 水分子间有空隙	B. 水分子间存在吸引力
C. 水分子间存在排斥力	D. 水分子处在永不停息的无规则运动中
[bookmark: d2364c8c-dafd-44d4-9dcf-5d2376659737]2.如图所示，是小普同学跟爷爷学习气功的四个基本动作，由此他联想到热机的四个冲程，以下与做功冲程最相似的是(    )
A. [image: ]   鼻孔吸气	B. [image: ]  气沉丹田
C. [image: ]  排山倒海	D. [image: ] 打完收工
[bookmark: fadd50eb-b855-4d3a-b711-e5513832c431]3.家用小型风力发电机独特的尾翼结构，能使其旋翼自动迎风，如图甲所示。海边，仅在海陆风因素的影响下，图乙、图丙所示的情形通常分别发生在(    )
[image: ]
A. 白天、夜晚	B. 夜晚、白天	C. 白天、白天	D. 夜晚、夜晚
[bookmark: 1b0a5bdf-400c-4b0b-86c4-1281b8d27102]4.甲乙两金属质量和初温都相等，先把甲金属放入一杯热水中，热平衡时，结果水的温度下降了，把甲从水中取出，立即将乙金属投入这杯水中，热平衡时水温又降低了，不考虑热散失，则甲乙两金属的比热容大小(    )
A. 	B. 
C. 	D. 条件不够，不能确定
[bookmark: 65cbdfe3-b996-451a-af43-5ee10f8f1f61]5.“金陵金箔”是国家级非物质文化遗产，手工打造的金箔轻薄柔软，不能用手直接拿取，正确拿取的方法是：手持羽毛轻轻扫过纸垫，如图甲所示；再将羽毛靠近工作台上方的金箔，羽毛即可将金箔吸住，如图乙所示。羽毛扫过纸垫的结果和吸住金箔的原因，分别是(    )
	[image: ]


A. 摩擦使得羽毛和纸垫带异种电荷；异种电荷相互吸引
B. 摩擦使得羽毛和纸垫带异种电荷；带电物体吸引轻小物体
C. 摩擦使得羽毛和纸垫带同种电荷；异种电荷相互吸引
D. 摩擦使得羽毛和纸垫带同种电荷；带电物体吸引轻小物体
[bookmark: c5ceab3f-0be3-4188-a01f-e3d1f1311711]6.如图所示的各种做法中，符合安全用电原则的是(    )
①使用试电笔时，手不能接触试电笔笔尖的金属部分
②在一个插线板上同时使用多个大功率用电器
③开关要连接在火线与用电器之间
④冰箱的金属壳接地
[image: ]
A. ①②③④	B. ②③④	C. ①③④	D. ②④
[bookmark: f994725b-5955-470e-9b4f-c0c4283ea9dc]7.[image: ]如图所示，电源电压不变，，虚线框内所有电阻均未知。闭合开关，电流表示数为如果用一个的定值电阻替换R，虚线框内的电阻均保持不变，则电流表示数将变为(    )
A. 2A	B. 	C. 	D. 
[bookmark: ebb7b730-e480-40cc-a76a-2bc310cff240]8.[image: ]如图所示，电源电压恒定不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动，下列说法正确的是(    )
A. A的示数变大，的示数不变
B. A的示数变大，的示数变大
C. 的示数与的示数之和不变
D. 的示数与A的示数之比变小
[bookmark: db8a4f5b-ae29-4e20-a370-c00e65fa6696]9.如图所示电路中，电源电压保持不变，先闭合开关，观察电流表、电压表的示数；再闭合开关、，电表示数的变化情况正确的是(    )
	[image: ]


A. 电流表示数变大，电压表示数变大	B. 电流表示数变小，电压表示数变小
C. 电流表示数变大，电压表示数变小	D. 电流表示数变小，电压表示数变大
[bookmark: 653b6e30-b02b-4489-934e-1c8624ed03c9]10.图甲是热敏电阻和定值电阻R的关系图像，的阻值随温度的升高而变小。将和R以两种不同的方式接在同一电源上，如图乙和丙。若乙图中加在两电阻上的电压：，丙图中：，则下关系式中正确的是(    )
	[image: ]


A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 10968f53-9b9a-4d63-9439-335f491b662b]11.[image: ]如图所示，电源电压不变，电阻，闭合开关，小明在实验过程中仅记录了三只电表的示数，分别为1、4、5，但漏记了单位。关于所用电源的电压和电阻的阻值，下列判断正确的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: f23f3fbd-96ec-49e3-94b5-4fee77b465c8]12.如图所示，电源电压保持不变，，当闭合开关S，滑动变阻器滑片P从a端移到b端，两电表示数变化关系用图乙中线段AB表示，则电源电压和滑动变阻器的最大值分别为(    )
	[image: ]


A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: d8b15455-a8aa-44fa-97a3-b869e6fd2f31]13.[image: ]如图所示，电源电压12V保持不变，小灯泡标有“”字样灯丝电阻不受温度影响，滑动变阻器标有“”字样，电流表量程为，电压表量程为；闭合开关，保证各元件不损坏，下列选项正确的是(    )
A. 移动滑动变阻器滑片，小灯泡可能正常发光
B. 电路中消耗的最大功率为
C. 滑动变阻器两端电压变化范围为
D. 当滑动变阻器滑片P置于b端时，滑动变阻器通电产生的热量为140J
[bookmark: 4f31e9dd-9b48-4114-bd20-fb07262890dc]14.[image: ]如图所示电路中，电源电压恒定，定值电阻R的阻值为，闭合开关后，将滑动变阻器的滑片从某个位置向右滑动一段距离，使变阻器阻值增加了，电流表示数减少了，则电压表示数的变化是(    )
A. 增加了	B. 减少了	C. 增加了	D. 减少了
[bookmark: 66cb36f0-0391-499d-8b36-f8afd8319e0f]15.[image: ]某熨烫机电路主要由发热体、熔丝、控制开关盒等组成，其连接如图所示，其中控制开关盒内有开关、指示灯和分压保护电阻等元件。当该熨烫机接入家庭电路后，闭合开关，指示灯发光，发热体工作。现由于某种原因熔丝熔断，发热体不工作，但指示灯仍发光。下列控制开关盒内元件的连接方式符合要求的是(    )
A. .[image: ]	B. .[image: ]
C. .[image: ]	D. [image: ]
二、填空题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 9cb570e5-a93e-4b70-85cd-cec3af5e5f7c]16.焦炭的热值是，当焦炭不完全燃烧时，其热值将______选填“大于”、“小于”或“等于”。利用焦炭烧水时的热效率为，则在1标准大气压下，完全燃烧300g焦炭能使初温、质量为20kg的水温度升高______。
[bookmark: 836a529b-0418-431f-8c0c-cd2bed376d37]17.[image: ]小兵利用图示装置测算酒精的热值。燃烧皿中酒精的质量为12g，烧杯中水的质量为200g，初温为，点燃酒精，当水温升高到时，立即熄灭火焰。该过程水吸收的热量为Q。他想利用计算酒精的热值，还需进行的实验操作是______，他所测算出的热值与真实值相比偏______。
[bookmark: 36752c08-fc1c-4460-a60a-3d5e79578c72]18.[image: ]丝绸摩擦过的玻璃棒带正电是因为玻璃棒______选填“得到”或“失去”电子；用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器，验电器金属箔张开，如图所示。接触瞬间______选填序号即可：①“有正电荷从玻璃棒转移到验电器”、②“有电子从验电器转移到玻璃棒”或③“没有电荷转移”。
[bookmark: 51a1b59f-b095-4fcc-81d5-81bb249234c1]19.如图所示，甲为亮度可调的台灯，电位器是调节其亮度的装置；乙为电位器的内部结构示意图，a、b、c是它的三个接线柱，旋钮带动滑片转动。若顺时针旋转旋钮时灯泡发光变亮，则需将______选填“a和b”、“a和c”或“b和c”接线柱接入电路。关于电位器上电阻丝的材料，应该选用______选填“铜丝”或“镍铬合金丝”。
	[image: ]


[bookmark: d666429f-c8d2-4ee4-92f6-d36d42eb4091]20.如图所示，当开关S、闭合时，滑动变阻器的滑片P向右移动，灯泡L的亮度______选填“变亮”、“变暗”或“不变”；当开关S闭合、断开时，滑动变阻器的滑片P向右移动，电压表V的示数______选填“变大”、“变小”或“不变”。[image: ]

[bookmark: 037a19ba-33e5-44f0-9bbd-94b2e00c894b]21.[image: ]如图所示，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表读数之比：：1，则：______；当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，通过两电表的电流之比：______。
[bookmark: 76701288-e63c-434f-ad38-3996e20b21be]22.家庭电路的部分电路图如图所示电路连接规范。只闭合开关，灯正常发光，此时用试电笔接触a点，试电笔的氖管______选填“发光”或“不发光”；再闭合开关，灯马上熄灭，则故障原因可能是灯______选填“短路”或“断路”。
	[image: ]


[bookmark: a1c10b11-29b7-4c80-ab1f-f44673a7552e]23.[image: ]图中是探究电流通过导体产生的热量与______选填“电流”或“电阻”关系的装置；电流通过电阻与产生的热量之比为______。
[bookmark: ba9952e1-8a68-42b3-ac66-b217db85f95a]24.电动自行车有充电、行驶两种状态，局部电路如图。断开开关S，利用充电插口对蓄电池充电时，蓄电池相当于电路中的______选填“电源”或“用电器”。电动机正常工作电压为36V，线圈电阻为，通过电动机线圈的电流为4A，内电流做功消耗的电能转化为的机械能为______ J。
	[image: ]


[bookmark: cdbd5cb5-f426-41e3-8d1e-0794ced8ba40]25.[image: ]现有一热敏电阻，其阻值R随温度t的升高而减小，部分数据如表所示，利用它可以制作温度报警器，其电路的一部分如图所示，图中两个虚线框内一个接热敏电阻，一个接的定值电阻，电源电压恒为12V，当图中的输出电压达到或超过8V时，便触发报警器图中未画出报警，不考虑报警器对电路的影响。要求环境温度达到或超过时开始报警，则热敏电阻应接在虚线框______填数字内；若将虚线框内两元件对调，则报警器报警的最高温度为______。
	环境温度
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	20
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	热敏电阻
	
	
	
	
	
	
	


三、实验探究题：本大题共2小题，共20分。
[bookmark: f81cb07a-3000-4d64-acad-122ba53d0b70]26.小明使用阻值为、、、的定值电阻各一个，电压为3V的电源以及规格为“，”的滑动变阻器等器材，来“探究电流与电阻的关系”。
[image: ]
他首先将的电阻接入了图甲的电路中，检查时发现电路中有一根导线连接错误，请在错误的导线上画“”，并用笔画线代替导线将电路连接正确；
电路正确连接后，闭合开关时发现，此时电压表和电流表均无示数，他判断产生此现象的原因是______选填“定值电阻”或“滑动变阻器”断路。排除故障后移动滑动变阻器的滑片，电流表示数如图乙所示，则此时电压表示数为______ V；
当定值电阻由换为时，为达到实验要求，需向______选填“左”或“右”调节滑动变阻器的滑片。分别将和的电阻接入电路，在电压表示数不变的情况下，滑动变阻器消耗的电功率之比为______；
如果只利用现有器材，让四个电阻单独接入电路都可完成实验，定值电阻两端的电压应控制在______ V之间；
小明按上述方法，更换不同阻值的电阻进行了多次实验后，得出结论：当电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成______。
完成上面实验后，小明又设计了图丙所示的电路来测量额定电压为的小灯泡正常发光时的电阻，已知电源电压为7V，的阻值为，请完成以下实验步骤：
①开关S和闭合、断开，移动滑动变阻器的滑片，使小灯泡正常发光；
②保持滑动变阻器滑片位置不变，将开关S和闭合、断开，此时电压表示数为3V；再将滑动变阻器的滑片移到最______选填“左”或“右”端，此时电压表示数为5V，电路中的电流为______ A；
③小灯泡正常发光时的电阻______。结果保留一位小数
[bookmark: 9a521ab1-903e-4c88-8658-9df8eaeb4a43]27.小琪同学在做“测量小灯泡的电功率”的实验时，实验器材有：电源三节新的干电池，额定电压为的小灯泡、规格不同的滑动变阻器、电压表、电流表、开关和导线。图甲是没有连接完整的电路。
[image: ]
请用笔画线代替导线按要求将电路图甲连接完整要求：向左移动滑动变阻器的滑片使电流表示数变大，导线不交叉。
正确连接电路后，闭合开关，无论怎样移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不亮，且电压表有示数，电流表无示数，则故障原因可能是______。
排除故障后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片到某位置，电压表示数如图乙所示，此时电压为______ V。若想测量小灯泡的额定功率，应将滑片向______选填“A”或“B”端移动，直到电压表的示数为。
小琪在进行实验数据处理时，计算出了小灯泡的平均电功率如表，你认为她这样处理数据是______选填“合理”或“不合理”的，理由是______。
	实验序号
	电压
	电流
	功率
	平均功率

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


实验提供的滑动变阻器规格为“”、“”、“”，小琪选择的是______选填“”、“”或“”完成了上述实验。
上述实验完成后，小琪又用阻值已知为的定值电阻来测量未知电阻的阻值，实验电路图如图丙所示。由于原电源不符合实验要求，又换用另一电源，电压未知且恒定。电路正确连接后：
①当开关S、闭合，断开时，电流表示数为；
②当开关______闭合，______断开时，电流表示数为；
③未知电阻的阻值______用已知量和测量量的符号表示。
四、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: 3386a516-d2fb-4b35-9516-7472684cc211]28.小明家一款新型电烤箱铭牌上的部分参数如表所示，其简化电路如图甲所示，、均为电热丝阻值不随温度变化。求：
	牌电烤箱
额定电压：220V
额定加热功率：1210W
额定保温功率：110W


该电烤箱在额定保温功率下工作时的电流？
电热丝的阻值？
傍晚用电高峰期，小明想测量电烤箱在工作时的实际电压，于是他断开了家中其他用电器，仅让电烤箱在加热状态下工作，内如图乙所示的电能表转盘转了50r，则电烤箱两端的实际电压是多少？
	[image: ]


[bookmark: 70723119-d6e5-4d6f-a0b4-4263835f16ad]29.在如图甲所示电路中，滑动变阻器的规格为“”。闭合开关并将滑片P从一端滑到另一端的过程中，滑动变阻器的电功率与电流表示数的关系图象如图乙所示。求：
定值电阻R的阻值；
滑动变阻器的最大功率。温馨提醒：求最大电功率时要有必要的推导过程
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：在“天宫课堂”上，将两块透明板上的水球接触后粘在一起，慢慢拉开板后形成一个长长的“液桥”，都说明了分子间存在相互作用的引力，故B正确，ACD错误。
故选：B。
水球由水分子构成，两个水球接触后能合成一个，说明分子间存在引力的作用。
本题考查分子间的作用力，掌握分子动理论的观点是解答本题的关键。
2.【答案】C 
【解析】解：小普同学跟爷爷学习气功的四个基本动作，鼻孔吸气相当于吸气冲程，气沉丹田相当于压缩冲程，打完收工相当于排气冲程；排山倒海时对外做功，相当于做功冲程；
故选：C。
内燃机四个冲程中的能量转化情况：吸气和排气冲程不发生能量转化，压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能。
此题主要考查热机的工作循环特点，解答时要明确它的四个冲程吸气、压缩、做功、排气冲程，压缩冲程、做功冲程能量的转化。
3.【答案】A 
【解析】解：水的比热容比泥土、沙石的大，白天太阳照射时，水面温度上升得慢，陆地温度上升得快，热空气上升，冷空气补充，风从海面吹向陆地，形成海风，所以白天风力发电机旋翼朝向大海，如图乙所示；
晚上，气温下降，水面温度下降得慢，温度高一些，热空气上升，风从陆地吹向海面，形成陆风，所以夜晚风力发电机旋翼朝向陆地，如图丙所示。
故选：A。
根据水的比热容比泥土、沙石的比热容大的特点以及风是从高压区吹向低压区来分析海陆风的形成，进而判断风力发电机旋翼的朝向。
本题主要考查学生对水的比热容较大的应用的了解和掌握，涉及到海陆风的形成。
4.【答案】A 
【解析】解：先后将甲乙两金属投入到同一杯水中，水降低的温度相同，水放出的热量相同，
不计热量损失，
，
甲乙两金属吸收的热量相同；
由题知，乙金属比甲金属少升高了，即乙金属的末温低；
由上述分析可知，质量相同的甲乙两金属，吸收相同的热量，乙金属升高的温度少，所以乙金属的比热容大。即：。
故选：A。
甲、乙两金属块，先后投入到同一杯热水中，甲乙金属吸收热量、温度升高，水放出热量、温度降低；
由题知，两次水降低的温度相同，也就是水放出的热量相同，因为不计热量损失，由热平衡方程可知，甲乙两金属吸收的热量相同；
而甲、乙两金属的质量相等、初温相同，经吸热后，乙金属的末温比甲物体的末温低；
由上述分析可知，质量相同的甲乙两金属，吸收相同的热量，乙金属升高的温度少，所以乙金属的比热容大。
本题考查了比热容的概念、热平衡方程的应用、吸热公式的应用，能确定甲乙两金属的末温关系是本题的关键。
5.【答案】B 
【解析】解：手持羽毛轻轻扫过纸垫，羽毛与纸垫摩擦，根据摩擦起电的原因可知，羽毛和纸垫带上了异种电荷；羽毛带了电，靠近金箔，由于带电体会吸引轻小物体，故羽毛即可将金箔吸住，故B正确，ACD错误。
故选B。
手持羽毛轻轻扫过纸垫，羽毛与纸垫摩擦，根据摩擦起电的原因可知，羽毛和纸垫带上了异种电荷；羽毛带了电，靠近金箔，由于带电体会吸引轻小物体，故羽毛即可将金箔吸住，据此可得出结论。
本题主要考查摩擦起电的原因和带电体的性质，正确理解摩擦起电的原因是解题的关系，难度不大。
6.【答案】C 
【解析】解：①使用试电笔时，笔尖金属体要直接与导线接触，手要接触笔尾金属体，不能接触笔尖，否则容易发生触电事故，故①正确；
②一个多孔插线板若同时使用多个大功率用电器，会造成总电流过大，易引发火灾，故②错误；
③当用电器的开关接在零线上时，即使断开开关，用电器仍带电，易发生触电事故，所以控制用电器的开关要连接在火线与用电器之间，故③正确；
④电冰箱有金属外壳，要使用三脚插头和三孔插座，将电冰箱的金属外壳接地，当用电器漏电时，电流就通过地线，流入大地，防止触电事故的发生，故④正确。
故选：C。
使用试电笔时，手必须接触笔尾金属体；
家庭电路电流过大的原因：短路和用电器总功率多大；
控制用电器的开关应安装在火线与用电器之间；
如果家用电器内部火线绝缘皮破损或失去绝缘性能，致使火线与金属外壳接通，金属外壳就带电，人体接触金属外壳等于接触火线，就会发生触电事故；若使用三脚插头和三孔插座，把金属外壳用导线接地，即使金属外壳带了电，电流也会从接地导线流走，人体接触金属外壳就没有危险。
了解安全用电常识，并能在生活中加以运用，既是解答此题的关键，也有一定的现实意义。
7.【答案】B 
【解析】解：由可得，并联的总电阻：
，
虚线框内所有电阻的等效电阻为，由并联电路电阻的特点：
，代入数据，，
解得；
用一个的定值电阻替换R，虚线框内的电阻均保持不变，此时并联的总电阻：
，代入数据，，
解得，，
电流表示数将变为：
，
故选：B。
由欧姆定律变形公式可求并联的总电阻，再根据并联电阻的特点可求虚线框内所有电阻的等效电阻，用一个的定值电阻替换R，虚线框内的电阻均保持不变，再根据并联电阻的特点求出此时并联的总电阻，最后又欧姆定律可求电流。
本题主要考查并联电路的特点和欧姆定律的使用，认清电路是关键。
8.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流；
AB、因电源电压不变，所以电压表的示数不变；当滑片向右滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，根据公式可知，电路电流变大，所以电流表示数变大，根据串联电路分压原理可知，电阻减小，分得的电压减小，所以示数减小，故AB错误；
C、电压表的示数不变，电压表的示数变小，所以说电压表与电压表的示数之和变小，故C错误；
D、电压表的示数不变，电流表A示数变大，所以电压表与电流表A的示数之比变小，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流。根据电源的电压可知电压表示数的变化，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知两端的电压变化，然后判断两电压表示数之和、的示数与A的示数之比的变化。
本题考查欧姆定律和滑动变阻器的使用，以及电流表和电压表的使用，还考查串联电路电流和电压的规律，关键是明白滑动变阻器滑片移动的过程中，电路电流和电压的变化。
9.【答案】A 
【解析】解：
由图知，闭合开关时，与串联，电流表测电路中电流，电压表测两端电压，
由串联电路的电压特点知：；
所以，
再闭合开关、时，与并联，电压表测电源电压，所以电压表示数与前者相比变大；
串联电路中总电阻等于各部分电阻之和，总电阻大于各部分电阻；
并联电路中总电阻的倒数等于各支路电阻倒数之和，总电阻小于各支路电阻，
所以再闭合开关、后，电路的总电阻减小，电源电压保持不变，由可知电路中电流变大，即电流表示数变大。
综上所述：BCD错误，A正确。
故选：A。
闭合开关时，与串联，电流表测电路中电流，电压表测两端电压；
再闭合开关、时，与并联，电流表测干路电流，电压表测电源电压，根据电路特点和欧姆定律分析判断电表的示数变化即可。
本题考查了串联和并联电路特点、欧姆定律的应用，正确分析开关在不同状态下电路连接方式和电表所测物理量是关键。
10.【答案】B 
【解析】解：由图乙可知，热敏电阻与电阻R串联，因串联电路中各处的电流相等，
由可得热敏电阻与电阻R两端的电压之比 则，
由图丙可知，热敏电阻与电阻R并联，因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以通过热敏电阻与电阻R的电流之比为，则，
的阻值随温度升高而减小，因热敏电阻受温度的影响，温度越高电阻越小，所以，则，即。
故选：B。
由图乙可知，热敏电阻与电阻R串联，根据串联电路的电流特点和欧姆定律表示出热敏电阻与电阻R两端的电压之比即可得出电阻的表达式；
由图丙可知，热敏电阻与电阻R并联，根据并联电路的电压特点和欧姆定律表示出通过热敏电阻与电阻R的电流之比即可得出电阻的表达式；
根据“的阻值随温度升高而减小”，结合两电路图中热敏电阻与电阻R两端的电压关系得出电阻关系，进一步得出答案。
本题考查了串、并联电路的特点和欧姆定律的应用，正确比较两电路图中灯泡的电阻大小关系是关键。
11.【答案】C 
【解析】解：
由电路图可知，电阻、并联，电流表测干路电流，测通过的电流，电压表测电源两端电压，
由题知，，三只电表的示数分别为1、4、5，且干路电流等于各支路电流之和，
假设电流表示数是，的电阻是，所以两端的电压是：，测干路电流是5A，符合题中的数据，假设正确；
假设电流表示数是，的电阻是，所以两端的电压是：，则假设错误，
由并联电路的电压特点可知，电源电压，故B、D错误。
由于电压表的示数，且电流表示数是，干路电流，
由并联电路特点可知通过的电流：，
由可得的阻值：
，故A错误、C正确。
故选：C。
根据电路图首先分析开关闭合时，两个电阻的连接方法，判断电压表和电流表各测量谁的电压和电流，根据并联电路的电流特点判断电流表和电压表的可能值，最后确定具体的电流表示数和电压表示数。
知道干路电流和的电流，根据并联电路电流特点求出电流，知道电流和电压，根据欧姆定律求出的电阻。
题没有直接告诉三个电表的示数，而是根据电路连接和的阻值对电流表和电压表的值进行假设，通过假设求出结果，看和已知条件是否相符，判断假设是否正确，这是解决本题的关键。
12.【答案】A 
【解析】解：当滑片P在a端时，滑动变阻器接入的电阻最大，
由图乙可知，此时电压表的示数为4V，电流表示数为，
，
当滑片P在b端时，滑动变阻器接入的电阻为0，
此时电压表的示数为0，电流表示数为，
电源电压：。
故选：A。
当滑片P在a端时，变阻器的电阻最大，此时电路中的电流最小，在图乙中读出此时的电压与电流，用即可计算出滑动变阻器的最大电阻；当滑片P在b端时，变阻器的电阻为0，此时电路中的电流最大，在图乙中读出此时的电流，用即可计算出电源电压。
本题是欧姆定律的典型应用——动态电路的分析计算，解题的关键是：在图线中分别找出变阻器在电阻最大、最小时的电压值和电流值，应用欧姆定律求解出待求的物理量。
13.【答案】C 
【解析】解：由图知，滑动变阻器与L串联，电压表测灯泡L两端的电压，电流表测电路中电流。
A.移动滑动变阻器的滑片，由于电压表的量程为，所以小灯泡两端的最大电压为3V，小于小灯泡的额定电压，所以小灯泡不能正常发光，故A错误；
B、由可得灯光正常发光电流为：，
灯泡电阻为：，
由于电压表的量程为，所以小灯泡两端的最大电压为3V，
通过小灯泡的最大电流为：，
由于滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，电流表的量程为，
所以电路中的最大电流为，
电路中消耗的最大功率为：
，故B错误；
CD、当电压表示数为3V时，滑动变阻器两端的电压最大，由串联电路电压的规律知，滑动变阻器两端的最小电压为：
；
当滑动变阻器滑片P置于b端时，滑动接入电路的电阻最大，
由和串联电路电阻的规律得电路中的最小电流为：
，
滑动变阻器两端的最大电压为：
，
故滑动变阻器两端电压变化范围为，故C正确；
此时滑动变阻器通电产生的热量为：
，故D错误。
故选：C。
由图知，滑动变阻器与L串联，电压表测灯泡L两端的电压，电流表测电路中电流；
比较电压表的量程和小灯泡的额定电压小灯泡是否正常发光；
由计算灯泡正常工作电流，由欧姆定律算出小灯泡的电阻，由于电压表的量程为，所以小灯泡两端的最大电压为3V，通过欧姆定律求得小灯泡的最大电流，由算出电路中消耗的最大功率；
当电压表示数为3V时，滑动变阻器两端的电压最大，由串联电路电压的规律知滑动变阻器两端的最小电压；当滑动变阻器滑片P置于b端时，滑动接入电路的电阻最大，由欧姆定律和串联电路电阻的规律算出电路中的最小电流和滑动变阻器两端的最大电压，进而判断出滑动变阻器两端电压变化范围；根据算出当滑动变阻器滑片P置于b端时滑动变阻器通电产生的热量。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式以及焦耳定律公式的灵活运用，关键是电路中最大电流的确定和滑动变阻器两端电压最大值、最小值的判断。
14.【答案】C 
【解析】解：原电路中，R与变阻器串联，电压表测变阻器的电压，电流表测电路中的电流，
将滑动变阻器的滑片从某个位置向右滑动一段距离，设通过电路的电流分别为、，R两端的电压分别为、，因变阻器连入电路中的电阻变大，由分压原理，电压表示数增大；由串联电路电压的规律，R的电压减小；
由欧姆定律可得：定值电阻R两端减小的电压：，
根据串联电路电压的规律，各部分电压之和等于电源电压，故变阻器增加的电压等于R电压的减小量，
即电压表示数增加了。
故选：C。
分析电路的连接，滑动变阻器的滑片从某个位置向右滑动一段距离，判断变阻器连入电路中的电阻变化，由分压原理，判断电压表示数变化；由串联电路电压的规律确定R的电压变化；
由欧姆定律得出定值电阻R减小的电压，根据串联电路电压的规律，变阻器增加的电压等于R减小的电压。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律的运用，体现了数学知识在物理中的运用，有难度。
15.【答案】B 
【解析】根据题意可知，闭合开关，指示灯发光，发热体工作；当发热体断路不工作时，但指示灯仍发光，这表明发热体和灯泡是并联接入电路中的，保护电阻与指示灯串联，故B符合题意。
故选：B。
16.【答案】等于  40 
【解析】解：因热值是反映燃料特性的物理量，其大小与燃料的质量无关，所以当焦炭不完全燃烧时，其热值将等于；
完全燃烧300g焦炭能放出的热量：；
由可知，水吸收的热量：；
由可知，水升高的温度：；
由可知，水的末温：，
在一个标准大气压下，水的沸点是，而且水在沸腾的时候，吸收热量，温度保持不变，所以加热后水的末温是，
则水温度升高的度数。
故答案为：等于；40。
热值是反映燃料特性的物理量，其大小仅与燃料种类有关，而与燃料的质量和燃烧程度无关；
利用可以计算出焦炭完全燃烧放出的热量；
利用效率公式求出水吸收的热量，然后利用计算出水升高的温度，再利用计算出水的末温，最后根据在一个标准大气压下，水沸腾时的温度确定此时的末温。
本题考查密度公式、燃料燃烧放热公式、效率公式以及吸热公式的灵活运用，注意计算过程中单位的换算要统一。
17.【答案】测出剩余酒精的质量  小 
【解析】解：根据题意可知，已知，由可知，还需计算出燃烧酒精的质量，才能计算酒精的热值，所以应测量出剩余酒精的质量；
由于存在热量损失，酒精燃烧放出的热量没有被水全部吸收，即，又因为燃烧掉酒精的质量是一定的，根据可知，所测算出的热值与真实值相比偏小。
故答案为：测出剩余酒精的质量；小。
已知时，由可知，还需计算出燃烧酒精的质量，才能计算酒精的热值；
由于存在热量损失，酒精燃烧放出的热量没有被水全部吸收，再根据分析即可。
本题考查对测量热值的偏差分析等，难度不大。
18.【答案】失去  ② 
【解析】与丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，是因为玻璃棒失去负电子；
丝绸摩擦过的玻璃棒接触金属球时，是箔片上的电子转移到玻璃棒上，所以②正确。
故答案为：失去；②。
物理学中把丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷规定为正电荷；
用电器检验物体是否带电时，带电体与金属球接触时，是电子发生转移。
明确摩擦起电的实质验电器的原理，是解答此题的关键。
19.【答案】b和c ；镍铬合金丝 
【解析】解：
顺时针旋转旋片时，灯泡变亮，原因是电流变大，电源电压不变，根据欧姆定律可知：电路中电阻变小，则应连接接线柱b、c与灯泡串联后接入电路。
在长度和粗细都相同的情况下，镍铬合金丝的电阻大，这样在移动滑片改变相同的长度时，镍铬合金丝的阻值会有明显的变化，起到明显改变电阻的目的，而用铜丝制作的话，起不到明显改变电阻的目的。
故答案为：b和c；镍铬合金线。
滑动变阻器与灯泡串联，顺时针旋转旋片可以使灯泡亮度增加，则电流变大，电阻变小，据此确定连接方法；
在长度和粗细都相同的情况下，镍铬合金丝的电阻大，这样在移动滑片改变相同的长度时，镍铬合金丝的阻值会有明显的变化。
本题考查了变阻器的连接方法以及变阻器电阻丝的材料特点，属于基础题目。
20.【答案】变亮；变小 
【解析】解：当开关S、闭合时，滑动变阻器与灯泡L串联，电压表测电源两端的电压，
当滑动变阻器的滑片P向右移动时，变阻器接入电路中的电阻变小，电路的总电阻变小，
由可知，电路中的电流变大，
由串联电路的分压特点可知，滑动变阻器两端分得的电压变小，灯泡两端分得的电压变大，
因灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，
所以，由可知，灯泡的实际功率变大，灯泡变亮；
当开关S闭合、断开时，滑动变阻器和灯泡L串联，电压表测滑片右侧电阻丝和灯泡L两端电压之和，
因电压表的内阻很大、在电路中相当于断路，
所以，滑片移动时变阻器接入电路中的电阻不变，电路中的总电阻不变，
由可知，电路中的电流不变，
当滑动变阻器的滑片P向右移动时，滑片右侧电阻丝的阻值变小，
由可知，滑片右侧电阻丝两端的电压变小，灯泡两端的电压不变，
则滑片右侧电阻丝和灯泡L两端电压之和变小，即电压表的示数变小。
故答案为：变亮；变小。
当开关S、闭合时，滑动变阻器与灯泡L串联，电压表测电源两端的电压，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，利用串联电路的分压特点可知滑动变阻器两端的电压变化，从而得出灯泡两端的电压变化，利用可知灯泡实际功率的变化，从而得出灯泡的亮暗变化；
当开关S闭合、断开时，滑动变阻器和灯泡L串联，电压表测滑片右侧电阻丝和灯泡L两端电压之和，根据电压表的内阻特点可知滑片移动时变阻器接入电路中的电阻不变，从而得出电路中的总电阻不变，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，再根据滑片的移动可知滑片右侧电阻丝的阻值变化，利用欧姆定律可知滑片右侧电阻丝两端的电压和灯泡两端的电压变化，从而得出电压表示数的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，分清电路的连接方式和电表所测电路元件是关键。
21.【答案】3：1 3：4 
【解析】解：当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，甲电压表测电源的电压，乙电压表测两端的电压，因串联电路中总电压等于各分电压之和，则两电阻两端的电压之比为
；
因串联电路中各处的电流相等，所以，通过电阻、的电流之比：：1，
由可得，两电阻的阻值之比：
；
当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，两电阻并联，甲电流表测支路的电流，乙电流表测干路电流，因并联电路中各支路两端的电压相等，则两支路的电流之比
；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，两电流表的示数之比
。
故答案为：：1；：4。
当开关S闭合，甲乙两表为电压表时，两电阻串联，甲电压表测电源电压，乙电压表测两端电压，根据串联电路的电压特点求出两电阻两端的电压之比，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出两电阻的阻值之比；
当开关S断开，甲乙两表为电流表时，两电阻并联，电流表甲测通过支路的电流，电流表乙测干路电流，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出两支路的电流之比，根据并联电路的电流特点求出干路电流之比。
本题考查了串联电路和并联电路的特点以及欧姆定律的应用，关键是开关闭合与断开、不同电表时电路串并联的辨别以及电表所测电路元件的判断。
22.【答案】不发光  短路 
【解析】解：只闭合开关，灯正常发光灯泡两端的电压等于家庭电路的电压，此时用试电笔接触a点，因a点与零线相连，a点与大地间的电压为0V，所以此时试电笔的氖管不发光；
根据图可知，灯正常发光，再闭合开关，灯马上熄灭，则故障原因可能是灯短路，导致熔丝熔断，断路对不影响。
故答案为：不发光；短路。
当试电笔接触火线时氖管会发光、接触零线时氖管不发光；根据开关的闭合情况、灯泡的发光情况分析电路故障的原因。
此题主要考查学生对于家庭电路故障的分析，属于中考必考点。
23.【答案】电流  1：4 
【解析】解：根据题图可知：两个电阻的阻值相等，在干路中，在支路中，干路中的电流是支路中的两倍。所以图中是探究电流通过导体产生的热量与电流关系的装置；根据焦耳定律，电流通过电阻与产生的热量之比为1：4。
故答案为：电流；1：4。
电流通过导体就会产生热量，这种现象叫电流的热效应；在电阻和通电时间一定时，电流产生的热量与电流的平方成正比。
根据焦耳定律来分析。
知道控制变量法在本实验中的应用；知道连通器；知道焦耳定律。
24.【答案】用电器  37440 
【解析】解：在对蓄电池充电时，蓄电池消耗电能，转化为化学能储存起来，所以此时蓄电池相当于电路中的用电器；已知线圈电阻，通过的电流，电动机正常工作电压为36V，
则内电流通过线圈产生的热量为：，
电动机消耗的电能为：，
内电流做功消耗的电能转化为的机械能。
故答案为：用电器；37440。
用电器工作时，将电能转化为其他形式的能；而电源是将其他形式能转化为电能的装置；
利用计算电流通过线圈产生的热量，利用计算电动机消耗的电能，从而得出内电流做功消耗的电能转化为的机械能。
本题主要考查了电路的组成部分、电能和电热的计算，要注意电动机工作时是非纯电阻用电器，所以电动机会将电能转化为内能和机械能，因此要正确选择公式计算。
25.【答案】2 10 
【解析】解：当环境温度是时，热敏电阻的阻值是，此时输出电压为8V，当环境温度超过时，热敏电阻的阻值变小，输出电压超过8V，说明环境温度从升高时，热敏电阻两端的电压变小，定值电阻两端的电压变大，即输出电压变大，故热敏电阻接在2位置，定值电阻接在1位置；
当热敏电阻接在2位置，定值电阻接在1位置，环境温度是，热敏电阻是，此时定值电阻两端的电压是8V，根据串联电路总电压等于各串联导体两端电压之和可知，热敏电阻两端的电压，
根据串联电路电流相等可得：，
代入数据有，，
则定值电阻的阻值；
当热敏电阻和定值电阻的位置互换，定值电阻的阻值是，输出电压为8V，即热敏电阻两端的电压是8V，
根据串联电路电压特点得，定值电阻两端的电压，
根据串联电路电流相等可得：，
代入数据有，，
则热敏电阻的阻值，
由表格数据知，当热敏电阻的阻值是时，环境温度是。
故答案为：2；10。
热敏电阻和定值电阻串联在电源上，根据串联电路各电阻起分担电压的作用，电阻越大分担电压越大，当环境温度是时，热敏电阻的阻值是，此时输出电压为8V，当环境温度超过时，热敏电阻的阻值变小，输出电压超过8V，说明环境温度从升高时，热敏电阻两端的电压变小，定值电阻两端的电压变大，故热敏电阻接在2位置，定值电阻接在1位置。
当热敏电阻接在2位置，定值电阻接在1位置，环境温度是，热敏电阻是，定值电阻两端的电压是8V，根据串联电路电压特点求出热敏电阻两端的电压，根据串联电路电流相等，求出定值电阻的阻值。当热敏电阻和定值电阻的位置互换，知道定值电阻的阻值，根据串联电路各电阻两端的电压比等于电阻比，求出热敏电阻的阻值，从表格中找到对应的环境温度。
本题两次利用串联电路电流相等，列出等式求出位未知量，或者利用串联电路各电阻分担的电压之比等于电阻之比求解都是比较常用的方法。
26.【答案】滑动变阻器  2 右  2：反比  左   
【解析】解：原电路图中，电流表与定值电阻并联，电压表串联在电路中是错误的，在探究电流与电阻的关系实验中，定值电阻、滑动变阻器和电流表串联，电压表并联在定值电阻两端，如下图所示：
[image: ]；
若电流表无示数，说明电路可能断路；电压表无示数，说明电压表与电源之间存在断路，即产生此现象的原因是滑动变阻器断路；
电流表示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，则定值电阻两端电压为，即电压表示数为2V；
实验中，当把的电阻换成的电阻后，根据分压原理，电阻两端的电压变大，研究电流与电阻关系时要控制电压不变，根据串联电路电压的规律，要增大滑动变阻器两端的电压，由分压原理，要增大滑动变阻器电阻阻值，故应把滑动变阻器滑片向右滑动；
小明将和电阻分别接入电路，因定值电阻两端的电压保持不变，根据欧姆定律可知，在电压不变时，电流与电阻成反比，故电路中电流之比为：
：：：1；
因电源电压和定值电阻两端的电压不变，根据串联电路电压规律，滑动变阻器两端电压不变，
由可知，在电压不变时，电功率与电流成正比，故两次实验滑动变阻器消耗的电功率之比为2：1；
由图甲可知，电流表选用小量程，滑动变阻器允许通过的最大电流为，即电路中最大电流为，当电路中电流最大，定值电阻阻值最小时，定值电阻两端电压最大，故定值电阻两端最大电压为：
；
因电流与电阻的乘积为一定值，故可得出结论：当电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成反比；
①开关S、闭合、断开，此时灯泡和滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，当灯泡正常发光时，灯泡两端的电压为；由串联电路的电压规律可知，电压表的示数为；
②保持滑动变阻器位置不动，开关S、闭合、断开，此时滑动变阻器的最大电阻和串联，电压表测滑片右侧电阻丝的电压，已知此时电压表示数为3V；再将滑动变阻器滑片调到最左端，滑动变阻器的最大电阻仍然和串联，电压表测整个滑动变阻器两端的电压，此时电压表示数为5V，根据串联电路电压的规律，定值电阻两端的电压为，由欧姆定律，电路中的电流为：
；
③在②中，因电压表接在滑片上，故电流经滑动变阻器的全部电阻丝后经定值电阻回到电源负极，故在移动滑片过程中，电路中的电流不变，电压表测滑片右侧部分电阻丝的电压；
故当电压表示数为3V时，由欧姆定律，滑动变阻器连入电路的电阻：
，
由串联电路电流特点和欧姆定律，在①中，灯正常发光时灯的电流为：
；
小灯泡正常发光时的电阻为：
。
故答案为：见解答图；滑动变阻器；2；右；2：1；；反比；②左；；③。
在探究电流与电阻的关系实验中，定值电阻、滑动变阻器和电流表串联，电压表并联在定值电阻两端；
若电流表无示数，说明电路可能断路；电压表无示数，说明电压表与电源之间存在断路，据此分析；根据电流表选用量程确定分度值读数，利用欧姆定律求出定值电阻两端电压；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压不变，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑动变阻器滑片移动的方向；
因定值电阻两端的电压保持不变，根据串联电路电压规律结合欧姆定律和分析回答；
根据允许的最大电流和最小电阻确定控制电压表的最大电压；
根据电流与电阻的乘积为一定值分析得出结论；
①分析电路连接，灯在额定电压下正常发光，根据串联电路电压规律可使灯正常发光；
②保持滑动变阻器位置不动，开关S、闭合、断开，此时电压表示数为3V；再将滑动变阻器滑片调到最左端，此时电压表示数为5V，根据串联电路电压的规律得出定值电阻两端的电压，由欧姆定律求出电路中的电流；
③根据电流的流向，确定电路中的电流不变，故当电压表示数为3V时，由欧姆定律求出滑动变阻器连入电路的电阻，由欧姆定律得出灯正常发光时灯的电流，根据欧姆定律求出小灯泡正常发光时的电阻。
本题探究电流与电阻的关系实验，考查了电路连接、电路故障、电压的计算、实验操作、数据分析、控制变量法和欧姆定律的应用及设计实验方案测电阻的能力。
27.【答案】小灯泡断路  不合理  小灯泡在不同实际电压下的实际功率不同，求平均值没意义    S、    
【解析】解：向左移动滑动变阻器的滑片使电流表示数变大，即滑动变阻器接入阻值变小，所以应接左下接线柱，如图所示；
[image: ]；
电流表无示数，说明电路断路，电压表有示数，可能为小灯泡断路；
电压表量程为，分度值为，读数为；还未达到，所以滑动变阻器向A滑，阻值减小，电流变大，小灯泡两端电压会达到；
计算小灯泡的平均电功率是不合理的，因为小灯泡在不同实际电压下的实际功率不同，求平均值没意义；
灯泡正常发光时电压为，电源电压为，变阻器分得的电压：；
此时滑动变阻器阻值；再结合电流表的量程，故选；
实验电路图如图丙所示，操作思路为两电阻并联，当开关S、闭合，断开时，先测干路电流；然后单独测的电流，所以开关S、闭合，断开时，电流表测的是的电流为；
并联电路中，各支路电压相等，所以两端的电压；通过的电流；
根据欧姆定律可得。
故答案为：如图所示；小灯泡断路；；A；不合理；小灯泡在不同实际电压下的实际功率不同，求平均值没意义；；、；；。
向左移动滑动变阻器的滑片使电流表示数变大，即滑动变阻器接入阻值变小，所以应接左下接线柱；
电流表无示数，说明电路断路，电压表有示数，可能为小灯泡断路；
电压表读数注意量程和分度值；此时电压小于额定电压，所以滑动变阻器向A滑，阻值减小，电流变大，小灯泡两端电压会达到额定电压；
计算小灯泡的平均电功率是不合理的，因为小灯泡在不同实际电压下的实际功率不同，求平均值没意义；
求出灯正常工作时的电流，结合欧姆定律确定变阻器的选择；
实验电路图如图丙所示，操作思路为两电阻并联，当开关S、闭合，断开时，先测干路电流；然后单独测的电流，所以开关S、闭合，断开时，电流表测的是的电流为；
并联电路中，各支路电压相等，所以两端的电压；通过的电流根据欧姆定律可得的表达式。
本题考查了测量小灯泡的额定功率，涉及实验操作、故障分析和相关计算，有一定难度。
28.【答案】解：
由可得，该电烤箱在额定保温功率下工作时的电流：
；
当S闭合，接右边接线柱b时，单独工作，电路中电阻较大，电源电压一定，由可知，此时电功率较小，电路处于保温挡位；
当S闭合、接左边接线柱a时，电阻和并联，电路中电阻较小，电源电压一定，由可知，此时电功率较大，处于加热挡位，此时的电功率：，
的电功率：，
由可得：
；
闭合、接左边接线柱a时，电阻和并联，处于加热挡位，，
由可得：
；
电能表上“”表示电路中用电器每消耗的电能，电能表的转盘转3000r，
电能表转盘转了50r，电烤箱消耗的电能：
，
工作时间，
电烤箱的实际功率：
，
由可得，电路的实际电压：
。
答：该电烤箱在额定保温功率下工作时的电流为；
电热丝的阻值为；
电烤箱两端的实际电压是220V。 
【解析】知道额定保温功率、工作电压，利用求该电烤箱在额定保温功率下工作时的电流；
当S闭合，接右边接线柱b时，单独工作，电路中电阻较大，电源电压一定，由可知，此时电功率较小，电路处于保温挡位；当S闭合、接左边接线柱a时，电阻和并联，电路中电阻较小，电源电压一定，由可知，此时电功率较大，处于加热挡位，此时的电功率等于保温挡功率，知道加热挡功率，减去的电功率，可得的电功率，再利用求的阻值大小；
知道加热挡功率、工作电压，利用求的大小；
电能表上“”表示电路中用电器每消耗的电能，电能表的转盘转3000r，据此求电能表转盘转了50r时，电烤箱消耗的电能，知道工作时间，利用求出电烤箱的实际功率；再利用求出实际电压。
本题考查了电功率的公式及其推导公式的应用、并联电阻的特点、对电能表相关参数的理解，分析电路图得出电烤箱不同挡位的电路连接方式是关键。
29.【答案】解：由电路图可知，与R串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，
由图像可知，电路中的电流，
由可得，电源的电压：-------①
当滑动变阻器接入电路中的电阻最小时，电路中的电流最大，
由图像可知，电路中的电流，
电源电压：------②
根据①②解得：，
电源电压：；
当滑动变阻器滑动到某一位置时，滑动变阻器的阻值为，
此时电路中的电流为：，
那么滑动变阻器的电功率为：
，
当时，P的值最大，
即滑动变阻器的最大功率为：。
答：定值电阻R的阻值为；
滑动变阻器的最大功率为。 
【解析】由电路图可知，与R串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，根据图像得出最小电流，
根据表示出电源电压，
当滑动变阻器接入电路中的电阻最小时，电路中的电流最大，根据图像得出最大电流，
同理表示出电源电压，联立等式计算出R的阻值和电源电压；
根据表示出滑动变阻器的电功率，通过列式可知当滑动变阻器的阻值等于电阻R的阻值时，其电功率最大，最后根据计算出滑动变阻器的最大电功率。
本题主要考查了欧姆定律的应用和电功率的计算，题目计算难度较大。
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